

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX. Número 3.094

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes ptas. . . 1'50  
Resto de España . . . 1'75  
Extranjero . . . 2'50)

Mahón martes 7 de Julio de 1914

Redacción y Administración  
Calle Nueva — Teléfono, 123

## Asamblea General Menorquina DEL LIBRE PENSAMIENTO

A la campaña de propaganda anticlerical y librepensadora emprendida en Menorca para proteger de la clausura de la Escuela Libre de Alayor, hay que añadirle otro nuevo éxito, de los mayores que se han logrado y que puede dar espléndidos resultados en favor de las ideas liberales en esta isla.

La Asamblea general de Libre pensadores es el primer acto de esta naturaleza que aquí se ha celebrado y aunque desde hace mucho tiempo se hacía sentir su necesidad, era muy difícil llegar a su realización por una multitud de circunstancias que no se escaparán sin duda a la penetración de nuestros lectores.

Peró los egoístas reaccionarios, con su brutal intransigencia, con su odio feroz a todo lo que se opone a su desmedida ambición y afán de dominio, han aplanado el camino, han preparado admirablemente el terreno, haciendo que el éxito coronara el esfuerzo de los padines de la libertad, que han escrito una nueva página gloriosa en la historia de las ideas fraternas y emancipadoras de Menorca.

La nota dominante en los actos del domingo último en Alayor fué la de una gran tolerancia para todas las ideas que no se opongan a la libertad de exposición y propaganda de las ideas de los demás, y de guerra sin tregua a los intolerantes que quieren imponerse por la fuerza.

Uno de los acuerdos más importantes que se adoptaron fué el encaminado a la constitución de una Liga que tenga escritos en su programa los admirables principios de la Revolución Francesa, la defensa de los derechos del hombre.

A esta Liga podrán pertenecer todos los hombres verdaderamente liberales, sean cuales fueren sus ideas religiosas, políticas y sociales.

Ahora es cuestión de trabajar con actividad y constancia para llevar a la práctica los acertados acuerdos que ayer se adoptaron, a fin de que no se pierda el admirable trabajo realizado por los asambleístas, porque las conclusiones aprobadas en la asamblea no serían nada, no darían ningún resultado, si no se hiciera un poderoso esfuerzo para llevarlas a la práctica.

Que todos los hombres de ideas nobles y honradas y de levantados sentimientos de libertad y fraternidad aporten su grano de arena a la obra emprendida y esta se realizará en breve dando copiosos y espléndidos frutos en bien de las ideas progresivas.

Si se hace así, podremos agradecer mil veces la brutalidad e intolerancia de los reaccionarios que con la clausura de la Escuela Libre de Alayor han dado ocasión a que se manifeste de una manera tan hermosa la identificación y solidaridad de los hombres de ideas progresivas de Menorca que saben unirse como uno solo ante las acometidas de los contrarios para defenderse y defender al

mismo tiempo lo que ha costado tantos siglos de lucha, de sangre, de lágrimas, de toda suerte de sacrificios.

### La Asamblea

El sábado último, por la noche, se reunió en esta ciudad la comisión organizadora de la Asamblea y se dio cuenta de las adhesiones recibidas y de las noticias de todos los pueblos de la isla, viéndose que todos estaban representados en el acto.

Por las palabras de aliento y entusiasmo que venían de todas partes, se vio que el éxito de la Asamblea estaba asegurado.

De Alayor sabíamos que se aguardaba con expectación la llegada de los asambleístas y los trabajos que estos realizarían para aprobar las conclusiones de los diversos temas presentados.

A primera hora de la mañana del domingo comenzaron a reunirse en la Casa del Pueblo los representantes de las diversas entidades de esta ciudad y de los pueblos cercanos, que eran en número de más de veinte.

Cuando llegaron éstos a Alayor ya estaban allí los representantes de los demás pueblos y sin perder momento, para aprovechar el tiempo, a fin de que los trabajos pudieran realizarse con la necesaria amplitud, dió comienzo al acto.

Ocupó la mesa presidencial la Comisión Organizadora, y el señor Manent, en nombre de ella, expuso las gestiones que se habían realizado, explicó el significado del acto y dió las gracias a todos por haber respondido al llamamiento que se les había dirigido.

Rogó luego que se nombrara la mesa definitiva que debía encauzar las liberaciones, proponiendo como presidente indiscutible por todos conceptos, y que con su presidencia quedarían todos muy honrados, al noble e inteligente e incansable propagandista de todas las ideas elevadas don José Pérez de Acevedo.

Por aclamación quedó nombrada la mesa en la forma siguiente: Presidente, don José Pérez de Acevedo.

Secretarios, don Francisco Roca, de Ciudadela; don Rafael Juanico de Alayor; don José Sintés Pablo, de Villa Carlos y don Juan Manent, de Mahón.

Ocupó la presidencia el señor Acevedo, pronunciando un breve discurso de gracias por la designación del cargo con que se le había honrado y dió por comenzados los trabajos de la Asamblea.

Primeramente se dió cuenta de las adhesiones recibidas y de las representaciones que acudían al acto, de las que no podemos dar cuenta detallada porque ocuparían mucho espacio en estas columnas.

Nos limitaremos solamente a señalar que acudió una bella representación de las sociedades femeninas de Ciudadela y de Alayor.

El señor Manent dió cuenta de que la Sociedad Progresiva Femenina de Mahón había designado a dos señoras de su Junta Directiva para asistir al acto; pero que habiéndose puesto enferma una de ellas el sábado por la noche, no les había sido posible asistir; pero hacían constar su adhesión.

Se leyó luego una valiente adhesión de las librepensadoras de Villacarlos que va firmada por muchas señoras.

Tambén se leyó una sentida adhesión del consecuente y decidido librepensador de Villa Carlos don Pedro Prats.

Leyéronse varios telegramas y mientras se celebraba la asamblea se recibió otro telegrama de varios librepensadores de Mahón que se unían a los asambleístas deseando que su labor fuera fructífera y acertada.

Terminada la lectura de las adhesiones y credenciales, comenzó la deliberación acerca de los temas presentados.

En sesión de «Círculo Democrático y Republicano», donde se celebraba la asamblea, se veía en este momento concurridísimo, ocupando una buena parte de él los asambleístas y mucho público que quería presenciar las deliberaciones.

Estas comenzaron con el

### Tema primero

«Constitución de una Liga o Agrupación de Librepensadores de toda la isla.»

Usaron de la palabra en la deliberación de este tema muchos representantes, haciendo todos ellos observaciones muy fundadas, principalmente el representante de Ferrerías y Servera y Paul de Alayor.

El señor Paul, que representaba a la Sociedad de Obreros Zapateros «La Buena Semilla», de Alayor, puso algunos reparos por no saber si como representante de dicha sociedad podía adherirse a las conclusiones que se presentaban y a petición suya se suspendió la sesión por cinco minutos para poder conferenciar con los individuos de dicha sociedad que estuvieran allí presentes.

Se accedió al ruego por la Presidencia y cuando se reanudó de nuevo la sesión, el señor Paul mostró su conformidad, puesto que sus reparos se debían sólo a una mala interpretación de una de las conclusiones.

Se aprobaron éstas en la forma siguiente:

Se constituirá una agrupación de librepensadores en cada pueblo de la isla, sea constituyéndola de nuevo o reformando algunos artículos de cualquiera de las existentes que acepte tal reforma y que con ella pueda servir los fines que se propone la agrupación.

Esta vendrá a ser a manera de una Liga de Defensa de los Derechos del Hombre que tendrá por misión defender a los que sean perseguidos por sus ideas liberales, ya sean individuos o instituciones.

Denunciar cualquier atentado contra la libertad de conciencia.

Reñir ruda batalla contra el caciquismo por ser el principal auxiliar con que cuentan los enemigos de la libertad de conciencia.

Para ello se apelará, siempre que sea necesario, a artículos en la prensa, telegramas a los periódicos de fuera de la isla y a los individuos que se considere pueden prestar su auxilio, conferencias, mítines, manifestaciones, hojas sueltas y otros medios que se considere convenientes.

Las agrupaciones de cada población serán autónomas, pero se procurará que se relacionen todas entre sí y que se unan como una sola siempre que sea necesario.

### Tema segundo

«Forma de continuar la campaña en pro de la reapertura de la Escuela Libre de Alayor.»

Si tuviéramos que dar cuenta detallada de la deliberación que hubo en cada tema, se alargaría excesivamente esta reseña, por lo que nos limitaremos sencillamente a dar cuenta de los acuerdos.

Con respecto a este segundo tema se acordó procurar que los padres de los alumnos que asistían a la Escuela Libre de Alayor se dirijan a las autoridades superiores de primera enseñanza haciendo peticiones lo satisfichos que están de la educación e instrucción que recibían sus hijos y rogando se abra de nuevo la Escuela clausurada.

Que continúe la campaña a favor de la reapertura, por medio de mítines, conferencias y cuantos medios se crea convenientes, mandando, si fuera preciso, una comisión a Madrid hasta lograr que recaiga una resolución en este asunto.

### Tema tercero

«Propaganda para la creación de escuelas libres, sin ningún espíritu sectario ni partidista.»

Como en Ciudadela y en Alayor ya existen escuelas de esta naturaleza debe procurarse ahora crear una en Mahón, procurando instalarse de manera que atienda a todas las necesidades de la primera enseñanza.

Para ello se nombrará una comisión que realice los trabajos necesarios aunque estos tengan que durar mucho tiempo hasta conseguir ver realizado este propósito.

En las poblaciones donde no sea posible dar enseñanzas diurnas, que procuren poner una escuela nocturna ayudando a dar clase las personas de buena voluntad.

### Tema cuarto

«Conveniencia de fundar un periódico anticlerical.»

Se acordó que aparezca este periódico lo más pronto que sea posible, formando para ello un grupo en cada población.

El grupo de Mahón será el encargado de procurar quien lo redacte y tendrá a su cargo también la confección y administración del periódico.

Los grupos de las demás poblaciones se encargarán de mandar las noticias que crean de interés para la publicación y señalarán el número de ejemplares que se puedan expender en su población respectiva a fin de que pueda cubrir los gastos.

El periódico no será órgano de la Liga de librepensadores para que los que lo redacten tengan mayor libertad para sus escritos. Pero las agrupaciones de cada pueblo podrán llamar la atención del grupo de Mahón cuando crean que el periódico no cumple los fines para que fué creado.

De momento el periódico se publicará mientras dure la actual campaña. Cuando ella haya terminado se verá si ha de continuar la publicación.

### Tema quinto

«Manera de fomentar los actos civiles a fin de ir mermando la influencia que tiene el cura en las familias.»

Se acordó que hagan actos notariales todos aquellos individuos que no tengan realizados actos civiles declarando que se separan de la religión católica.

En las poblaciones en que no haya suficientes personas para hacer una acta notarial, se procurarán asociar con los de otros pueblos.

### Tema sexto

«Diversos medios de propaganda de la libertad del pensamiento.»

Primeramente procurar la mayor difusión del periódico que se trata de publicar.

La organización de mítines y conferencias procurando para ello que vengan oradores de fuera de la isla.

### Tema séptimo

«Fomentar la Sociedad Progresiva Femenina para auxilio de los librepensadores que estén enfermos o se hallen faltos de recursos o sufran persecuciones.»

Se ruega a todos los liberales que estén conformes con estos fines se inscriban como protectores en las sociedades Femeninas que ya están establecidas.

Donde no se hayan fundado, se procurará constituir un grupo de la Liga Libre pensadora que pueda servir a este fin.

### Tema octavo

«Relaciones de la Liga Libre Pensadora con las agrupaciones libre pensadoras de la península para tener apoyo en caso de persecuciones.»

Primeramente deben relacionarse las agrupaciones de esta isla con la Liga para la Defensa de los Derechos del Hombre, residente en Madrid.

Escribir a todas las agrupaciones libre pensadoras que haya constituidas en la península y de las cuales se tengan noticias para que tomen nota de la dirección de los grupos de aquí y prestense mutuo apoyo siempre que sea posible.

### Tema noveno

«Campaña de propaganda por toda la isla a favor de la Escuela Libre de Alayor y para exponer las conclusiones que se aprueben en la Asamblea.»

Se aprobó estrechar las relaciones entre todos los pueblos de la isla celebrando mítines en aquellos puntos en que lo soliciten.

Cuando se celebre la inauguración de algún centro de carácter liberal acudirán representaciones de los otros pueblos para hacer acto de presencia y demostración de la solidaridad que debe haber entre todos.

Con esto se dieron por terminadas las deliberaciones de la asamblea en las que tomaron parte representantes de todos los pueblos, manifestando cada uno de ellos su opinión y demostrándose al final completa unanimidad de pareceres y la misma decisión de trabajar activamente para que se vean realizadas las conclusiones que se aprobaron.

El acto resultó verdaderamente importante y grandioso por los muchos representantes que acudieron, por la calidad de las representaciones, por las muchas



CAMPAÑA ANTICLERICAL

A los librepensadoras

En la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la Plaza de la Explanada se han abierto listas de todos aquellos librepensadoras que quieran hacer una acta notarial colectiva...

Para ello sólo precisa la cédula personal y una peseta de cuota, con la que se pagarán los gastos de la escritura.

Crónica local

A las nueve y media de esta noche debe reunirse en la Casa del Pueblo la Comisión Organizadora de la Asamblea General del Libre Pensamiento que se celebró el domingo último en Alayor.

Con el nombre de Dalia ha sido inscrita civilmente en el registro de ciudadanía una preciosa niña hija de nuestros estimados amigos doña Margarita Gornés y don Francisco Mercadal...

No sabemos explicarnos en concreto por qué han de salir los cabreros a repartir la leche a domicilio con el enjambre de cabras que inundan las calles...

El anterior suelto de un diario de Barcelona puede aplicarse a Mahón.

Prometen ser este año muy lucidas las fiestas populares que en Mercadal han de celebrarse los días 18 y 19 de este mes.

Se prepara pues una temporada de expansión y de regocijos en todo el término municipal de Mercadal.

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la «Pasta Dentífrica Orive».

Una comisión de dueños de hoteles, fondas y casas de viajeros ha visitado al ministro de Gracia y Justicia, presentándole una solicitud para que sufran sanción penal los individuos que no satisfagan el importe de los respectivos hospedajes...

En un artículo de fondo de «La Almudaina» se comentó con amargura y disgusto el hecho de haber dado muerte unos carabineros al chauffeur de un automóvil.

Dice con razón el articulista que los preceptos que permiten matar así al ciudadano exponen también la vida de todo el que transita por caminos y veredas y a quien puede alcanzar un proyectil.

Nosotros que consideramos como un asesinato legal los ajusticiamientos, no encontramos adjetivo bastante fuerte para calificar la muerte de un ciudadano por llevar unos kilos de tabaco y perjudicar en unas pocas pesetas a una empresa acapulada.

Estos dos años anteriores al empezar el verano hicimos una campaña encaminada a lograr que las tertulias que en esta época y durante las veladas se forman sobre las aceras, no ocuparan estas por completo...

Bien aceptadas por el vecindario nuestras indicaciones, que los señores alcalde y jefe de la guardia municipal secundaron, se logró el objeto, o sea conciliar la costumbre de los corrillos o reuniones al aire libre con los intereses y comodidad de los viandantes.

Hemos creído del caso hacer este recordatorio.

Una persona caritativa que modestamente oculta su nombre, entregó ayer al señor Vice-presidente de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria la cantidad de cien pesetas para los pobres que socorre tan benéfica institución.

Elogiamos dicha noble acción, deseando tenga imitadores.

En la capital de la provincia ha producido gran júbilo el hecho de haber quedado constituida legalmente la Sociedad General de tranvías eléctricos interurbanos.

El sábado se reunió en Palma el Comité del partido reformista convocado por el Directorio, para enterarse del viaje efectuado por don Jerónimo Pou, Vicepresidente de la Diputación provincial y jefe de aquella agrupación.

El sábado se reunió en Palma el Comité del partido reformista convocado por el Directorio, para enterarse del viaje efectuado por don Jerónimo Pou, Vicepresidente de la Diputación provincial y jefe de aquella agrupación.

El señor Pons manifestó que el Directorio al tener noticia por la prensa catalana de la entusiasta acogida prodigada a don Jerónimo Pou, había teleografiado los sentimientos de gratitud al jefe Regional del «Día Gráfico» y a otras ilustres personalidades.

Ampliaciones Fotográficas

11 pesetas Representante en Mahón José López.

Hannover 33 y 35

NODRIZA.—Se ofrece una en la calle del Sol número 19.

PARA ALQUILAR.—Se desea encontrar un piso bajo en las calles Cos de Gracia, San Jorge, San José u otras cercanas.

NODRIZA.—Se ofrece una, leche fresca, en San Luis. Para informes dirigirse: calle Conde de la Unión núm. 7.

PAJA Y ALFARFA

Cristóbal Tomás.—Muelle. Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON.—Está en venta en la calle de Santa Eulalia número 20. Se dará por un precio módico.

VENTA O ALQUILER de una casita situada en la calle de Alcañar, la que lleva por nombre «La Salud», situada en la punta de dicha calle.

Se venderá toda la casita o una mitad de ella. Podrán alquilarla por un mes, o por una semana y aún por un día.

Hay varias camas y todo lo necesario para el servicio de mesa.

Para informes: en casa Jaime Pons, de Torret.

COCINERO.—Se necesita uno en el Hotel Bustamante.

CREDITO MERCANTIL

Table with financial data for 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA (Mahón)'. Includes items like Interior Contado, Amortizable 5 por 100, Acciones Norte fin mes, etc.

BANCO DE MENORCA

Table with financial data for 'BANCO DE MENORCA MAHÓN'. Includes items like Interior serie A, Banco Español de la I. de Cuba, etc.

El Banco de Menorca ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras. Recibe órdenes para todas las Bolsas del mundo.

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros. Negocia cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones le son presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquéllos resulten amortizados.

Abre cuentas corrientes a la vista y a plazo fijo con abono de los intereses siguientes:

A la vista. 2 por 100. De 3 a 6 meses. 3 por 100. A 6 meses o más. 4 por 100.

Admite depósitos en custodia y en cuentas de efectos. Expide giros, transferencias y cartas de Crédito.

Compra toda clase de moneda extranjera. Pagamos el cupon de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento 1.º Julio 1914.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA El Kilóg. Platino. 00'00. Oro fino. 00'00. Plata fina. 104'00.

id. 950 m. m. 98'95. id. 940 id. 97'45. id. 935 id. 97'95. id. 900 id. 93'90. id. 800 id. 83'85. id. 535 soldadura. 69'05.

Venta y compra de oro y plata en reos tejos y rielos. Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros. Barcelona, 30 de Junio de 1914. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Captain Saint-Ardre et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA El Kilóg. Borax líquido la botella de 1 litro. 2'50. Óxido la botella de 1/4 litro. 5'00.

Plata fina. 104'00. id. 950 m. m. 98'95. id. 940 id. 97'45. id. 935 id. 97'95. id. 800 id. 83'80. Soldadura con hechuras. 00'00. Soldadura con hechuras. 69'60. Plancha latón especial para soldadura. 3'50. Sierras finis la gruesa a Grisoles ingleses clase superior el número a. 0'35.

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 30 de Junio de 1914. Referencias M. Beltrán y C.ª. Comercio 15.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

Barcelona 7, 6'15. Sesiones del día 6

SENADO

Bajo la presidencia del general Azcárraga empieza la sesión a las tres y media.

En el banco azul se sienta el ministro de Fomento señor Ugarte.

La Cámara está muy desanimada, en los escaños hay un reducido número de senadores y en las tribunas escasa concurrencia.

Para dar tiempo a que aumente el número de asistentes se lee muy despacio el acta de la sesión anterior.

Antes de aprobarla pide la palabra el señor Tormo, pone reparos a que se apruebe y pide que se cuente el número de senadores que hay en el salón de sesiones.

Se procede el recuento y resulta que el número de votantes asciende a cuarenta y tres.

A fin se aprueba el acta e inmediatamente se declara abierto el período de ruegos y preguntas.

El primero en dirigirse es el señor Molinas para quejarse de las faltas de atención y cortesía cometidas por los empleados de ferrocarriles con los exploradores que han concurrido desde toda España al campamento que se ha establecido en Riofrío.

Los demás asuntos que se tratan durante esta parte de la sesión no son de ningún interés y por lo mismo los omite.

Orden del día: Se discute y aprueba en lo que toca a España un proyecto de ferrocarril de Tánger a Fez.

Se toman en consideración otros varios proyectos, en los que figura uno para conceder una pensión a la hija del marino señor Cadarso muerto gloriosamente por la patria en Filipinas durante la guerra hispano yanqui.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO

El presidente de la Cámara ocupa el sillón correspondiente a las cuatro de la tarde.

Inmediatamente el señor González Besada declara abierta la sesión y dispone que se lea el acta de la anterior.

Lo mismo que en el Senado la lectura se hace muy despacio para dar tiempo a que lleguen diputados.

El público que asiste a la sesión es también muy escaso.

A empezar el acta no habla en el banco de gobierno ni un solo ministro. Luego llegan los de Hacienda, Marina y Guerra, señores Bugallal, Miranda y Echagüe.

Leída y aprobada el acta anterior, al abrirse el período de ruegos y preguntas pide la palabra el señor Llanes.

En un breve discurso trata sobre policía minera y pide al gobierno que dicte leyes sobre el particular y que protejan al obrero.

El Presidente le ofrece transmitir el ruego.

Sube a la tribuna el ministro de Hacienda y procede a la lectura de un proyecto en el que se promete defender a los agricultores contra la rapacidad de los usureros.

El proyecto queda sobre la mesa para pasar a informe de la comisión correspondiente.

Don Fernando Weyler pide que se estudie la manera de evitar que los primeros tenientes de caballería tarden doce o más años en ascender al empleo inmediato.

El ministro de la Guerra, general Echagüe, contestó al señor Weyler y le promete tener en consideración sus indicaciones.

Se formulan otros ruegos y preguntas que sólo o interesan a localidades determinadas. No se dirige ninguno de interés general.

Cerrado el período de preguntas sigue el debate sobre Marruecos, discusión originada por una proposición incidental relativa al último combate en Africa entre españoles y moros.

El Sr. Ortega Gasset pronuncia un discurso en el que revela estudio y conocimiento del discurso en el que revela estudio y conocimiento del asunto. Censura torpezas e imprevisiones que atribuye al superior mando militar.

Dice que los cadáveres de los soldados muertos durante el combate quedaron en el campo donde se libró la acción.

Añade luego que la posición tomada a los moros la ocuparon en el primer momento treinta hombres y que después se enviaron hasta doce mil.

El orador atribuye este hecho al propósito de formular y elevar a la superioridad una larga propuesta de ascensos y recompensas.

El general Rubinal protesta.

Contesta seguidamente el ministro de la Guerra y se esfuerza en defender el alto mando militar en Marruecos de las inculpaciones y ataques del señor Ortega Gasset.

En cuanto a la propuesta de ascensos y recompensas expresa que nada puede decir pues no la ha recibido y por lo mismo el asunto no tiene estado parlamentario, pero desde luego asegura que el Alto Comisario de España en Marruecos, no propondrá sino lo que sea justo y merecido.

Interviene el señor Rodrigo Soriano.

Mientras habla la mayoría le interrumpe frecuentemente con voces y protestas.

Orden del día: Debate sobre el proyecto de construcción de un buque escuela.

Apesar de la agitación promovida por los proyectos de construcciones navales este proyecto se habría aprobado sin discutirlo a no haber intervenido al señor Ayuso.

Este diputado impugna el propósito del ministro y califica de negocio inmoral la proyectada construcción de un barco escuela.

Contesta el ministro de Marina y rectifica el señor Ayuso.

El Congreso pasa a reunirse en secciones, se discute luego un proyecto de libertad condicional y se levanta la sesión.

Crónica nacional

Monoplano español

Madrid.—En el aerodromo nacional de «Cuatro vientos» se han verificado las pruebas de un monoplano, proyecto de inventores españoles.

El aparato ha funcionado bien y la experiencia se considera como un éxito.

Asunto libre

En una sesión celebrada por la minoría republicano-socialista del Congreso se trató del proyecto de construcción de un buque escuela, expresión a que han quedado reducidos por ahora los vastos preceptos del gobierno en punto a construcciones navales.

Se acordó considerar el asunto libre a fin de que cada cual intervenga o no en la discusión con arreglo a su propio criterio.

El señor Ayuso ha habido ya en contra del proyecto conforme se explica en la reseña de la sesión del congreso.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

# Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blanquea y a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

Comprad una botella para probar!!  
Fábrica y despacho al por mayor.

## P. STURLA San Ignacio, 9 VILLACARLOS

Usad la legía P. S. o llevad la ropa sucia

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marca

# P. S.

## HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

# COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norte americano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frio, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

# Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Estereria de

Luis Más, calle Deyá numero 5, Mahón

# Tarjetas postales

Inmenso surtido

Gran variación

TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

# NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolhistol es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de fósforo orgánico asimilable; y el que en virtud del ranadio que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el oxígeno en estado nasiente, el cual destruye las toxinas e impurezas que tienen el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Forniato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotónicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosphorrenal, etc., superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolhistol en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalecencia de todas las enfermedades.

# GOTAS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACIA G. PONS, D. ORFILA, 12

# MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público, visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA, BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente en las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídanse el catálogo ilustrado que se da gratis

COMPANIA SINCER DE Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4. MAHON: Calle Nueva, 32.

SUCURSALES



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

por el Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en ESTADO NASIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS DEPOSITO DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4, BARCELONA

# Máquinas de escribir

## "S E N T I"

de la fábrica Frister & Rossmann de Berlín  
premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial  
Escritura visible.—Noventa signos.—Cinta bicolor.—Tercia de retroceso.  
—Juegos de bolas para el movimiento del carro.—Palancas de acero trabajado y articulaciones de acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.  
Agent. exclusivo en Menorca. Tipografía Mabonesa

# Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la Tipografía Mabonesa, calle Nueva.

F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna» (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista)  
«FERRER—Páginas para la Historia» (folleto que contiene una acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes)  
«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores